

2025年中国网络文明大会在合肥举行

李书磊出席并发表主旨演讲

新华社合肥6月10日电 6月10日,2025年中国网络文明大会在合肥举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。

与会嘉宾认为,习近平总书记前不久对精神文明建设工作作出重要指示,强调推动精神文明建设高质量发展,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量,为我们做好新时代网络文明建设各项工作提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实党的二十届三中全会精神,把握发展趋势、改进创新工作,推动网络文明蓬勃发展。

与会嘉宾表示,网络是精神文明建设展现新气象新作为的广阔舞台,为文化创新和繁荣打开了巨大空间。

要巩固壮大网上主流思想舆论,充分激发网络文化发展活力,改革完善网络空间治理制度机制,推动社会主义核心价值观在网络空间潜移默化、润物无声,形成崇德向善、见贤思齐、好学重文的网络文明环境,让广大网民有更多获得感幸福感安全感。

本次大会以“汇聚网络正能量 引领时代新风尚”为主题,由中央网信办、中央精神文明建设办公室、中共安徽省委、安徽省政府共同主办。中央和地方有关单位负责同志,中央重点新闻网站、网络社会组织和互联网企业负责人,专家学者、正能量网络名人代表和青年学生代表等参会。



据新华社北京6月10日电 (记者周圆、张辛欣)记者10日获悉,工业和信息化部、教育部、人力资源社会保障部等七部门日前联合印发方案,加快推动食品工业数字化转型升级。

根据七部门印发的《食品工业数字化转型实施方案》,到2027年,重点食品企业经营管理数字化普及率达80%,规模以上食品企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率均达到75%,培育10家以上智能工

本报北京6月10日电 (记者孔德晨)国家市场监督管理总局近日发布的数据显示,今年1—5月,我国新批准发布国家标准物质468项,同比增长65.9%。截至目前,市场监管总局累计批准发布国家标准物质18926项,中国标准物质国际计量互认能力稳居国际第一梯队。

前5月新批准发布的国家标准物质中,国家一级标准物质31项,占比6.6%,同比增长47.6%;国家二级标准物质437项,占比93.4%,同比增长60.7%。

从应用领域看,批准发布环境监测领域标准物质190项,占比40.6%,同比增长59.7%;制造业及石化产业领域标准物质125项,占比26.7%,同比增长73.6%;食品与农产品安全检测领域标准物质120项,占比25.6%,同比增长60%;医疗卫生领域标准物质33项,占比7.1%,同比增长22.2%。

城市建筑垃圾治理出新规

据新华社北京6月10日电 (记者王玲)国务院办公厅近日转发了住房城乡建设部《关于进一步加强城市建筑垃圾治理的意见》。意见提出,到2027年底前,健全城市建筑垃圾治理体系,完善建筑垃圾法规政策和标准规范。

意见提出,到2027年底前,建筑垃圾全过程管理制度得到有效落实,偷排乱倒问题得到有效遏制,全国地级及以上城市平均资源化利用率达到50%以上,城市建筑垃圾有效治理新格局基本形成。

意见明确,各地要加快推动城市建筑垃圾管理地方立法,完善建筑垃圾处理及污染防治标准体系,利用现有资金渠道支持建筑垃圾资源化利用重点项目建设,加大建筑垃圾处理相关技术和设施设备研发力度。

意见对城市建筑垃圾的产生、收集、贮存、运输、利用和处置各个环节,提出具体管理措施。

市场监管总局回应社会关切——

直播电商如何加强监管?

市场监管总局6月10日发布《直播电商监督管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。制定这一办法的主要考虑是什么?如何规范直播电商行业乱象,营造良好的网络交易环境和消费环境?市场监管总局网监司相关负责人进行了回应。

近年来,直播电商行业发展迅速,在促进消费、扩大就业等方面发挥了积极作用,同时虚假营销、假冒伪劣等乱象逐渐显现。直播电商行业相关主体责任落实不到位,一些平台对直播带货商家资质和商品质量审核不严,一些商家和主播及相关机构质量意识淡薄,重营销、轻质量,重

交、轻售后,追逐短期利益,损害了广大消费者合法权益,影响了直播电商行业规范健康发展。

这位负责人介绍,对于直播电商新业态新模式,征求意见稿坚持监管规范与促进发展并重。在着眼于促进行业规范健康创新发展的同时,坚持问题导向、有针对性地规范直播电商行业乱象,进一步明确直播电商行业各参与主体的法定责任和义务,维护广大消费者和经营者合法权益,维护公平竞争的市场秩序。

征求意见稿结合直播电商行业特点,着眼于构建直播电商行业的一般性、基础性、普遍性监管制度,规范不

同主体在从事直播电商经营活动时的基本法律责任和义务,明确对违法违规行为的监管手段。

在加强对交易行为监管的同时,

征求意见稿提出探索对违法违规主体的流量监管,推动对自然人主播、数字人等监管,推动建立直播营销人员培训、黑名单管理等制度。

相对于传统电商,由于直播间运营者、直播营销人员服务机构和直播营销人员等主体的加入,直播电商的参与主体更加复杂,交易链条更长,外溢风险增加,给监管带来新的挑战。

征求意见稿明确了直播电商平台经营者在违规处置、资质核验、信息报送、培训机制、分级管理、动态管控、信息公示等方面的责任。要求平台经营者建立健全平台协议规则,加强对直播间运营者、直播营销人员服务机构、直播营销人员的身份认证和资质审核,强化对违法违规行为的处置,依法依规报送数据信息,积极协助消费者维权。

这位负责人表示,这将进一步压实平台企业的主体责任,并通过平台企业向其他主体层层传导合规要求,实现监管效率的最大化。

征求意见稿依据电子商务法、网络安全法、消费者权益保护法等法律法规,从具体操作层面,对相关主体应当履行的责任和义务予以进一步明确,对相关法律法规中的监管要求进行整合细化,符合直播电商行业特点,不会增加平台企业等相关主体负担。

(据新华社北京6月10日电 记者赵文君)



桃农正在直播销售当地出产的鲜桃。
李明摄(人民视觉)

《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》(以下简称《意见》)日前发布。6月10日,国新办举行新闻发布会介绍《意见》有关情况。

《意见》围绕解决人民群众在民生保障方面最关心最直接最现实的利益问题,提出了4方面10条政策举措,其中包括多条以“小切口”撬动“大民生”的新举措。

聚焦民生堵点卡点痛点

国家发展改革委副秘书长肖渭明在会上介绍,《意见》针对人民群众反映强烈的民生堵点卡点痛点问题,提出了明确目标和务实举措。例如,《意见》明确提出实施农村低收入人口提能增收行动,就是要通过发展产业、转移就业、提升技能、强化开发式帮扶,帮助低收入人群勤劳致富。“一老一小”方面,《意见》明确提出“8080”目标,即新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%;用10年左右时间,推动有条件的大城市逐步实现嵌入式等普惠托育覆盖80%以上的社区,引导公共资源科学合理配置。

《意见》推出了更多以“小切口”撬动“大民生”的新举措。为了让基本养老保险惠及城乡居民、提高保障水平,《意见》明确提出优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置,合理确定缴费的补贴水平,适当增加缴费灵活性。《意见》还提出,有序推进职工基本医疗保险个人账户跨省共济,让更多职工医保参保人员可以跨省向参加基本医保的亲属转账。针对妇女、儿童等群体需求,《意见》提出了深化“爱心妈妈”结对关爱等一批群众可感可及的民生实事。

为了提高基本公共服务均衡性,让全体人民不分城乡、不分地域、不分人群更加均等享有基本公共服务,《意见》提出全方位提高基本公共服务质效、推行由常住地提供基本公共服务等政策举措。例如,以县域为基本单元,全面推进公共服务的规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化,持续深化体制机制改革。

增强社会保障公平性

围绕更好兜牢民生底线、织密民生保障安全网,《意见》强调增强社会保障公平性,提出有效扩大社会保障覆盖面、加强低收入群体兜底帮扶等政策举措。人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立表示,人力资源社会保障部将重点推进以下三方面工作:

在完善各类人群参保政策方面,以灵活就业人员、农民工、新就业形态人员、高校毕业生为重点,研究制定更适合新就业方式和收入特点的参保政策。落实取消灵活就业人员在就业地参保的户籍限制,实施更加灵活的参保缴费方式,积极引导有条件的灵活就业人员在就业地或户籍地参加企业职工养老保险。稳妥有序扩大新就业形态人员职业伤害保障试点,通过完善费率等政策稳步扩大试点范围。

在提高政策实施精准度方面,持续关注低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾等困难群体,继续做好城乡居民养老保险参保和代缴工作,确保精准帮扶,应保尽保。加强部门间数据共享比对,加快建设参保资源库,开展精准扩面,定位不同群体,分类施策。

在提升经办服务可及性方面,持续优化社保高频



6月10日,在安徽省合肥市庐阳区大杨镇合肥经济技术职业学院,学生在当地人社部门举办的招聘活动上求职。

葛传红摄(人民视觉)

以「小切口」撬动「大民生」

本报记者 徐佩玉

财政投入力度进一步加大

民生事业发展离不开财政支持。财政部社会保障司负责人葛志昊表示,2025年,财政对民生领域的投入力度进一步加大,全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元,分别增长6.1%和5.9%。

支持强化就业优先政策。中央财政安排就业补助资金667.4亿元,支持地方落实就业创业扶持政策。延续降低失业、工伤保险费率,继续实施失业保险稳岗返还、就业见习补贴提前发放等政策,支持企业纾解困难、稳定岗位。

支持提高基本养老保险水平。国家财政部承担的城乡居民全国基础养老金月最低标准再提高20元,退休人员基本养老金也将适当提高。为确保这些待遇按时足额发放,今年中央财政进一步加大补助力度,同时开展养老保险全国统筹调剂,超过3亿老年人将受益。

支持提高基本医疗保障水平。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准进一步提高,达到每人每年99元;城乡居民医保人均财政补助标准再增加30元,达到每人每年700元。中央财政进一步加大对公共卫生服务和城乡居民医保的投入力度,支持各地提高基本医疗卫生服务的公平性和可及性,减轻人民群众看病就医负担。

此外,为推动教育资源扩优提质,中央财政安排学生资助补助经费809.45亿元,进一步提高国家奖助学金资助标准,扩大政策覆盖面。为加强困难群众基本生活保障,中央财政安排困难群众救助补助资金1566.8亿元,支持各地及时发放救助金,落实对特困人员、低保对象等困难群体的兜底保障政策。

锐财经



据新华社北京

6月10日电 (记者阳娜)

北京市经信局等5部门近日共

同发布的《北京市

时尚产业高质量发展实施方

案(2025—2027年)》明确,北京将

谋划建设未来设计实验室,培育智

能化设计应用生态,到2027年时尚

产业规模显著提升,产业辐射力不

断增强,创新活力持续迸发,绿色

发展体系日益完善。

根据实施方案,北京将加快应用前沿技术,发展数智电子潮品、智能家居潮品、智能出行潮品,比如推动电子产品与人工智能、物联网等技术深度融合,提升虚拟现实和增强现实设备在家庭娱乐、互动游戏等娱乐领域的体验,推动从单

北京谋划建设未来设计实验室

提升时尚产业规模

品智能向全屋智能发展等。

北京将实施“设计+人工智能”提升行动,谋划建设未来设计实验室,促进产学研用协同,探索成果转化创新机制;鼓励企业开展设计领域垂类人工智能大模型创新示范应用,构建标准化设计要素数据集,运用生成式AI设计、虚拟样机制作、沉浸式用户体验和设计智造交互等,压缩研发周期,加速产品迭代,实现降本增效;强化数字化、智慧化工业设计工具链的自主研发及推广应用,支持企业构建工

艺参数库、专项素材库,培育智能

护等时尚名品,健康饮食、运动

装备、潮流生活等健康新品,工艺

美术、文创衍生等创意精品。

为促进时尚产业发展,北京还将鼓励企业面向产业链上下游共享研发设计、生产制造、市场服务等资源能力,培育一批工业互联网平台,助力企业实现网上接单与协同制造、敏捷供应的无缝对接,组织建设一批以设计为驱动的“小而精”“小而美”时尚新工坊,利用数字技术推动生产环节绿色化,组织创建时尚产品生产的绿色工厂和花园工厂等。